

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО

Кафедра всеобщей истории

**Военная и политическая карьера Наполеона Бонапарта в годы
Французской революции (1789-1799 гг.)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 411 группы
направления 46.03.01 «История»
Института истории и международных отношений
Клещева Никиты Витальевича

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент _____ С.Е. Киясов

Зав. кафедрой
доктор исторических наук, профессор _____ Л.Н. Чернова

Саратов 2023

Введение. Актуальность темы научного исследования. Личность Наполеона Бонапарта (1769-1821) и его эпоха представляют собой многогранное историческое явление, до сих пор вызывающее интерес у историков. Безусловно, особенно актуальной является политическая биография Бонапарта и, в частности, тема его участия в событиях Французской революции. Можно назвать несколько тому причин. Во-первых, важно подчеркнуть, что становление этого человека, как политика, состоялось именно в период Французской революции. Во-вторых, до сих пор ведутся научные и общественно-политические дискуссии о роли этого человека в событиях, завершивших Французскую революцию. В-третьих, по-прежнему привлекательна тема влияния личности Бонапарта на формирование общественных и политических стратегий современности. Таким образом, прикосновение к биографии Наполеона Бонапарта является важным фактором осмысления не только прошлого, но и настоящего.

Объектом настоящего исследования является история революционной Франции, тесно связанной с биографией Наполеона Бонапарта.

Предмет исследования – начальный этап военной и политической карьеры Наполеона Бонапарта.

Целью квалификационного исследования является раскрытие роли Наполеона Бонапарта в событиях Французской революции. Её реализация требует решения следующих *исследовательских задач*:

1. Рассмотреть особенности формирования личности Наполеона Бонапарта;
2. Осветить начальный этап формирования его идейных убеждений;
3. Дать оценку этапов военной карьеры Наполеона Бонапарта в годы Французской революции;
4. Выявить политические пристрастия генерала;
5. Дать оценку роли Наполеона Бонапарта в государственном перевороте 1799 г.

Степень разработанности темы научного исследования в историографии. Наполеон Бонапарт и его роль в развитии европейской цивилизации была и будет предметом пристального внимания еще многих поколений историков, а к его образу в литературе еще много лет будут обращаться читатели всего мира, пытаясь понять, в чем же заключается грандиозность этой личности. В западной историографии особо выделяется позиция современника Наполеона, Мари-Анри Бейля (Стендаля), которая была озвучена одной из первых. В своём сочинении о Наполеоне прославленный литератор пытался понять личность императора, выявить причины его побед и поражений. Здесь же писатель пытается высказать свои политические взгляды, активно критикуя Наполеона, как убеждённый и пламенный республиканец ¹. Кроме этого сочинения, в западной историографии заметен труд военного писателя, генерала французской и российской службы, Антуана-Анри Жомини, который написан от лица самого Бонапарта. В нём дан подробный и обстоятельный отчет о деятельности великого политика ². Не менее интересна старая работа А. Ланфре³. У этого автора Наполеон характеризуется как узурпатор власти, своего рода Антихрист, а его завоевательные походы сравниваются с набегам варваров. Современный английский историк Десмонд Сьюард в своем труде подробно останавливается на членах семьи Бонапарта, прослеживает их взаимоотношения⁴. Также из трудов, написанных на Западе, можно выделить биографические работы Э. Людвига⁵ и Д. Чандлера⁶.

В России, пережившей нашествие Наполеона, интерес к его персоне был не менее значителен и глубок. Из дореволюционных работ можно выделить

¹ Стендаль. Собрание сочинений: в 15 т. - Т.11: Жизнь Наполеона / Стендаль; пер. с фр. - М.: Правда, 1959.

² Жомини, А. А. Политическая и военная жизнь Наполеона / А. А. Жомини; пер с фр. - М.: ЭКСМО, 2013.

³ Ланфре, П. История Наполеона I : в 5 т. / П. Ланфре; пер. с фр. - СПб., М.: М. О. Вольф, 1870-1877.

⁴ Сьюард, Д. Семья Наполеона / Д. Сьюард; пер. с англ. - Смоленск: Русич, 1995.

⁵ Людвиг, Э. Наполеон / Э. Людвиг; пер. с нем. - М.: Захаров, Вагриус, 1998.

⁶ Чандлер, Д. Военные кампании Наполеона. Триумф и трагедия завоевателя / Д. Чендлер; пер. с англ. - М.: Центрполиграф, 1999.

труд А.С. Трачевского - одно из лучших жизнеописаний Наполеона, представленное в жанре поэтической хроники и историко-культурного исследования⁷. Известный русский публицист и психиатр П. И. Ковалевский в своей работе проанализировал психотип Наполеона⁸.

Советская историческая наука продолжила изучение темы Наполеона. Освоение этой темы в Советском Союзе имело свои особенности, которые были продиктованы господством формационного подхода, марксистского понимания истории и политической ангажированности исторических исследований. Первой тематической монографией советского периода стала работа Е. В. Тарле, вышедшая в 1936 г. и выдержавшая более 10 переизданий⁹. В 1971 г. вышла в свет монография А. З. Манфреда «Наполеон Бонапарт». В предисловии автор подчеркнул, что предшествующая работа Е. В. Тарле оказала на него огромное влияние. Новый биограф Наполеона счёл необходимым вновь обратиться к летописи жизни императора, поскольку получил доступ к новым источникам. А.З. Манфред впервые за всю историю исследования жизни Бонапарта привлек для изучения его политических взглядов литературное наследие. Отметим также, что в своих оценках Манфред был менее резок, чем Е.В. Тарле¹⁰.

Современная российская историография вышла за рамки предшествующих направлений, внеся много нового в исследование «наполеоновской темы». Значительно расширился круг применяемых методов при проведении исследования, чему способствовали контакты российских и зарубежных исследователей. К тому же, после падения «железного занавеса», у советских специалистов появилась возможность

⁷ Трачевский, А.С. Наполеон I. Его жизнь и государственная деятельность: биографический очерк / А. С. Трачевский. – М.: Директ-Медиа, 2015.

⁸ Ковалевский, П. И. Наполеон I и его гений / П. И. Ковалевский. - М.: Терра. 1995.

⁹ Тарле, Е. В. Наполеон / Е. В. Тарле. - М.: Издательство Юрайт, 2017. Первая публикация монографии: 1936 г.

¹⁰ Манфред, А. З. Наполеон Бонапарт / А. З. Манфред.- М.: Мысль, 1998.

работы в европейских архивах. Среди новейших тематических авторов следует отметить Е.А. Прусскую¹¹, В.В. Бешанова¹², Е. А. Скринникову¹³.

Характеристика источников. Исследовательская база выпускной работы опирается на корпус нарративных документальных источников. Помимо документов эпохи Французской революции¹⁴, особое значение имеют записки самого Наполеона Бонапарта, посвященные политической истории, литературе, философии. В этом же сборнике отображены его взгляды на империю¹⁵.

Методология исследования. Методология настоящего исследования опирается на принципы историзма, объективности и системного подхода.

Структура научной работы. Выпускная квалификационная работа состоит из Введения, трех глав, шести параграфов, Заключения, Списка использованных источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ. В первой главе «**Наполеон Бонапарт в период рождения республики во Франции**» дан краткий обзор революционных событий в стране, который крайне важен для понимания той атмосферы, в которой жил и эволюционировал Наполеон Бонапарт. В сфере интересов автора исследования семья Бонапартов, их родина – остров Корсика. Ранний этап биографии – детство, юность – объясняет специфику его первоначальных убеждений – «корсиканский национализм». Помимо этого, достаточно быстро определяются симпатии Наполеона, который оказался на обучении во Франции, к идеям Просвещения. Здесь же

¹¹ Пруская, Е. А. Французская экспедиция в Египет 1798 – 1801 гг.: взаимное восприятие двух цивилизаций / Е.А. Пруская. – М.: РОССПЭН, 2016.

¹² Бешанов, В. В. Шестьдесят сражений Наполеона / В. В. Бешанов. - Минск, 2000.

¹³ Скринникова, Е. А. О причинах Египетской кампании Наполеона / Е.А. Скринникова // Военная история: даты, факты, люди. Тенденции развития добровольчества в Санкт-Петербурге: Материалы конференции / под ред. В.А. Носова, С.А. Пишулина, В.С. Полянского. – СПб.: Форпост, 2017.

¹⁴ Документы истории Великой французской революции: в 2 т. – М.: Изд-во Московского ун-та, 1990-1992.

¹⁵ Бонапарт, Наполеон. Максимум и мысли узника Святой Елены / Наполеон Бонапарт; пер. с фр. – СПб.: Азбука, 2012. Первое французское издание: 1830 г.

рассматривается трансформация националистических взглядов Наполеона и отказ от них, вследствие его разочарования в деятельности корсиканского революционера Паскуале Паоли. В начальный период Французской революции Наполеон Бонапарт представлен в качестве пассивного наблюдателя революционных событий в Париже, которые отличались всё большим радикализмом (арест и казнь короля, якобинская диктатура) и вызывали беспокойство не только у молодого корсиканца, но и у большинства столичных обывателей.

Во второй главе **«Наполеон Бонапарт - генерал Республики»** автор рассматривает раннюю биографию (детство, юность) и начальные шаги Наполеона в военной области. Подчёркивается, что особую роль в военной карьере молодого офицера сыграла осада Тулона (1793). Освещены причины назначения Наполеона командующим артиллерией в ходе затянувшейся осады. Отмечено, что решающую роль во взятии этой морской крепости сыграла его политическая ориентация и преданность революционному правительству, перегруженного тяготами гражданской войны и внешней интервенции. Успешный штурм прославил Наполеона: в 24 года он получил чин генерала и престижное назначение на должность командующего Итальянской армии. Победоносные события Итальянской кампании прославили тактический и стратегический таланты Наполеона. Отмечено при этом, что генерал Республики отличился не только на полях сражений, но и в политической сфере, как завоеватель Италии. При этом, личные, в том числе миротворческие инициативы генерала, не шли вразрез с интересами Французской республики.

В третьей главе **«Наполеон Бонапарт на пути к власти»** представлены события военной кампании в Египте (1798) и брюмерианского переворота (1799). Рассмотрены причины нахождения многочисленной французской армии на столь отдаленной территории; проанализированы взаимоотношения французов и местного арабского населения, отмеченные, кстати, многочисленными столкновениями. Также освещены военные действия

англичан и французов в акватории Восточного Средиземноморья. Наконец, особое внимание здесь уделено завершению пребывания Наполеона в Египте и его участию в брюмерианском перевороте против Директории. В этой связи освещены причины выбора Наполеона на роль «шпаги», то есть, ключевой фигуры заговора.

В **Заключении** подведены итоги исследования. Автор приходит к выводу, что на завершающей стадии Французской революции генерал, а потом и Первый консул, разочаровался в революции и был озабочен вопросом выхода из кризисного политического процесса. В то же время, отмечено, что события Французской революции, в которых Наполеон принимал деятельное участие (на завершающей стадии), способствовали развитию его военной и политической карьеры. Автор подчеркнул, что Тулон, а затем Итальянская кампания стали возможностью для молодого генерала проявить себя, и он ею воспользовался. Успех в Италии наделил Наполеона Бонапарта опытом, снискал к нему уважение со стороны армии, правительства и всего французского народа. При этом следует учитывать, что начиная с этого времени, генерал решил проложить себе путь на политический Олимп, к вершинам власти. В этом же направлении Наполеон действовал в Египте, захват которого преследовал следующие цели: поддержание финансового благополучия Франции, ослабление мощи Великобритании за счёт отбора у неё ключевых экономических позиций в Средиземноморье, уничтожение британского влияния на Османскую империю, возможность для Наполеона развить свой военный успех и вернуться в страну победителем и претендентом на государственные властные полномочия. Несмотря на провал Египетской кампании, такой план удался. Наблюдаемая слабость Директории заставила Наполеона форсировать события своего политического триумфа. В итоге, как отмечено автором, для Наполеона открылись новые политические и государственные перспективы, которые были реализованы в момент провозглашения Империи (1804).